臺北市家庭暴力暨性侵害防治中心製作   100.06.02版

『自我保護學習單，暑假作業不可少！』

你不能不知的法律常識小叮嚀

中華民國刑法第16章為「妨害性自主罪章」，這一章共有9條（第221條至229條），規範相關「性犯罪」內容，其主要內容如下：

1、 規範性自主年齡：

我國為保護未成年人，規定與16歲以下的男女，不管對方是否願意，做出任何與性有關的行為都是觸法的，年滿16歲後才有性自主權。

2、 以「意願」為判斷標準：

有了性自主的權利後，在未經對方同意之下，發生性行為也是不行的喔！只要對方說「不」、「不要」、「不妥」等拒絕的話，你就要停止行為，否則就是妨礙他人的性自主權利，就可能觸犯『妨害性自主罪』。

小珊與爸爸、媽媽、妹妹安珍還有叔叔同住。爸爸是公司職員，媽媽是家庭主婦，叔叔正在念大學，小珊和安珍各就讀卡通國小五年級和三年級。

小珊一家人互動融洽、感情很好，媽媽每天會準備早餐給全家人吃，吃完早餐後，爸爸先送小珊和安珍上學然後再去公司上班。放學後，小珊和安珍會幫媽媽一起準備晚餐、整理家務，晚餐後一家人開心地分享生活點滴。

有一天，晚餐後小珊不像往常一樣坐在客廳和家人閒話家常，而是一個人躲在房間內。媽媽覺得奇怪，便到小珊房間關心她，問小珊是不是在學校發生什麼事？小珊一開始沈默不語，但媽媽鼓勵小珊不要怕，說出來媽媽才能幫忙解決。於是小珊吞吞吐吐地說出：『晚上我在洗澡的時候，叔叔突然跑進來說要上廁所，但是卻突然把手放到我的胸部，說要檢查看我胸部的發育正不正常。媽媽，叔叔這樣做是對的嗎？』

【是非題】

（  ）1、不管我認識不認識，就算是每天住在一起的叔叔任意觸摸我的性器官也沒關係。

（  ）2、會被性侵害是自己的錯，所以不可以告訴別人。

（  ）3、只有女生才會被性侵害。

（  ）4、遭到性侵害，我可以打110向警察機關或113保護專線求救。

（  ）5、性侵害的加害人都是陌生人。


小奇是星際國小5年8班的學生，他偷偷喜歡著隔壁班的女生小蘿，下課時，小奇最喜歡站在窗外偷看小蘿的一舉一動，可是他一直沒有勇氣向小蘿自我介紹！
某天上課時，小奇發現小蘿經過窗外獨自往廁所走去，小奇心想：「機會來了！」便藉故上廁所，一到廁所外面，正好看見小蘿在洗手…
小奇悄悄的走到小蘿身後，覺得小蘿的頭髮好香，就偷偷靠過去聞了小蘿的頭髮！小蘿嚇得用力把小奇推開就跑回教室，小奇情急之下，就拉住小蘿的手，並從背後抱住小蘿，還摸了小蘿的胸部！這時候，老師碰巧經過才及時阻止，老師說要通知家長。
小奇很害怕，心想：「偶像劇都是這樣演的呀?我只是喜歡小蘿而已…」。

【選擇題】

(   )1、小奇有錯嗎? (1)小奇應該認錯，並向小蘿道歉
(2)小奇沒錯，是因為小蘿太可愛、頭髮太香。
(   )2、在學校裡，如果碰到有人沒有經過同意，就摸我、親我，讓我覺得很不舒服，要趕緊告訴誰？(1)老師(2)學校社工(3)爸媽(4)以上皆是。

(   )3、如果小奇經過小蘿同意後摸她胸部或下體，就沒有犯法了嗎?
(1)沒有犯法，因為得到小蘿同意
(2)有犯法，因為法律規定，任何人都不得與未滿16歲的人發生性行為或觸摸隱私部位，即使經過對方同意。

(   )4、全國24小時保護專線電話是(1)113
(2)110
(3)119

(   )5、故事中，小奇已經觸犯了何種法律呢？(1)性交易防制法
(2)刑法詐欺罪
(3)刑法妨害性自主罪
(4)民法侵權。






狀況一





同學好，臺北市家庭暴力暨性侵害防治中心的叔叔阿姨們在暑假期間要給你一個任務呦！


請你動動腦，仔細閱讀法律常識小叮嚀，然後回答以下兩種狀況應該如何處理？回答完是非題和選擇題，你就是最super的自我保護小尖兵囉！


本學習單要隨暑假作業一起交回給老師。





狀況二
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