臺北市大安區建安國民小學105學年度學生家長會
第二次會員代表大會暨第一次委員會  會議紀錄
開會時間：105年10月07日(五)下午六時三十分
開會地點：本校視聽教室
主    席：陳筱珩   小姐
紀    錄：劉世月   小姐
出席人數：   應到71人     實到：55   (含委託書) 人 
司儀：105學年度第二次會員代表大會暨第一次委員會會議正式開始
主席宣布開會
主席：通過會議議程 (鼓掌通過)
壹、主席致詞：非常感謝大家在百忙之中仍抽空來參加這次的代表大會，這次會議的重點是審查這一學年的預算，請大家能踴躍提出意見，讓整個家長會的運作更順暢、學校更進步，謝謝大家。   
貳、提請通過家長會幹部
秘書：409劉世月；會計：503王華儀；出納：604 陳惠姿
決議：無異議通過（鼓掌通過）
叁、各年級正副會長之會務工作簡介

主席：這個學年會長、副會長的工作有些許調整，行政事務組和校園行政組由三年級高龍泉負責；教學生活輔導組由二年級鄧潔副會長負責；建安志工大隊由四年級廖振源副會長負責；文宣由一年級王智民副會長負責。專案特別組往年都是由會長負責，但今年則由五年級范志行副會長負責。會長工作則是聯絡並支援各組的工作。
肆、提請通過105學年度家長會財務預算及同意一般會務募款案。

主席：請大家參看會議手冊105學年度財務預算表中的列表，基本上這學期的預算大致與上個學年度的編列差不多。但在行政事務組部分，增加了一項2萬元預算的校際活動費，主要是為配合學校推動的校際交流活動。


決議：無異議通過105學年度財務預算的編列（全數代表舉手表示通過）


主席：在專款專用部分有一項急難救助金的項目，本學期申請支助的學生大增，專款部分恐不足支應，故提出將一般會務中的2萬元提撥至急難救助金的專款中，讓需要幫助的學生們都能得到幫助。


決議：無異議通過急難救助金專款提撥案（全數代表舉手表示通過）

主席：另外要請家代們同意一般會務的募款案。目前家長會銀行存款扣除專款專用(包括冷氣專款及急難救助等開支)後，一般會務餘額約18萬元，加上本學年度家長會預估收入約45萬元，可運用之額度約為63萬元，於整學年會務使用上，尚短絀約61萬元。
決議：無異議通過一般會務募款案（全數代表舉手表示通過）
主席：另外，以往冷氣專款的餘額為歷屆家長們共同募集而來，在上個學年度的園遊會上，各班老師及小孩們更是把攤位義賣所得全數捐出至冷氣專款中。在校方及全校家長們的努力之下，班班有冷氣的目標幾已達成(達成率超過90%)，僅一年級尚未完成安裝。請家代們支持冷氣募款案，讓每班都能有冷氣可以使用。
決議：無異議通過冷氣募款案（全數代表舉手表示通過）

伍、臨時動議：
提問1.：學校部分廁所不乾淨，部分欄杆會搖動。
主席回覆：將與校方溝通討論，加強安檢及清潔檢查。
提問2.: 冷氣維修是否可以列入今後校方收費規定標準。此外冷氣早上不能開，是否可以加強電源供應狀況。
主席回覆：今年可望達到班班有冷氣的目標，之後將會有汰舊換新及維修冷氣費用的問題產生，將與校方溝通討論之後的收費標準辦法，使用的規範也會與學校討論。
提問3.：營養午餐是否能吸引孩童，可以加強水果品質?
主席回覆：本學年有新的廠商參與招標，也在8月份完成招標，10月12日會召開午餐評議會議。每個月家長會營養委員也會會同校方審核菜單，每學期稽核供餐的工廠。主要重點以營養、乾淨為前提。本年度有家長是營養師，也參與了審核流程，為孩子的健康把關。
提問4.：關於募款方式，是否可以多元化，廣泛增加收入，才能達成獎勵學生，幫助弱勢學生救濟金的目標？
主席回覆：非常感謝各位家長們的愛心自由樂捐，雖然沒有大筆金額,但是都是非常多家長小額捐款累積，校刊廣告收入、拍賣二手制服、園遊會收入等…才能讓學校各項活動能順利推展。本次會議，多位家長提議1.舉辦募款餐會2.開發建安周邊商品義賣3.學生才藝表演募款等，都是很好的建議。我們會研究並跟學校討論，希望能有更創新的活動，讓學生除了募款外還能增加感情交流、才藝精進等多方面的目標。

陸、主席宣布：散會
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